换届选举知识问答

　　1、武昌区选举区十五届人大代表的时间、步骤如何安排?

　　答：选举工作于2016年9月份开始进行选民登记，10月5日前公布选民名单，10月10日前公布初步代表候选人名单，10月18日前公布正式代表候选人名单，10月25日为武昌区统一选举日，10月底前完成新一届区人大代表的选举任务，11月底以前召开武昌区第十五届人民代表大会第一次会议。

　　2、什么是选区？选区如何划分？

　　答：选区是选民参加选举活动和产生人民代表大会代表的基本单位。选区可以按居住状况划分，也可以按生产单位、事业单位、工作单位划分。选区的大小，按照每一选区选一至三名代表划分。

　　3、什么是选民？选民如何确定？

　　答：选民是有选举权和被选举权的公民。根据宪法和选举法规定，中华人民共和国年满18周岁的公民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况和居住期限，都有选举权和被选举权。依照法律被剥夺政治权利的人和经选举委员会确认不能行使选举权利的精神病患者没有选举权和被选举权。

　　4、选民的法定年龄如何计算?

　　答：计算公民是否年满十八岁，以当地的选举日为标准。公民的出生日期以户口簿或者居民身份证记载的时间为准。凡我辖区1998年10月25日24时前出生，年满18周岁具备选民资格的中华人民共和国公民，应按选区工作小组的要求进行选民登记。

　　5、如何办理选民登记?

　　答：进行选民登记是确认选民资格的法定程序，选民登记按选区进行，经登记确认的选民资格长期有效。凡有单位的选民在其所在单位的选区登记，没有单位或者离开单位的选民在户籍所在地登记。本地户籍的选民，其户籍所在地与现居住地不在同一选区的，在取得原选区的选民资格证明或者由现居住地的选举机构确认其选民资格后，可以在现居住地的选区登记。每一选民只能在一个选区登记，不重登、不错登、不漏登。

　　6、外地户籍的选民如何参选？
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　　答：外地户籍的选民，在现居住地居住期满一年以上或取得武汉市居住证的，在取得原选区的选民资格证明或者由现居住地的选举机构确认其选民资格后，可以在现居住地的选区登记。已经参加过现居住地上一届选举的，经核对资格后，可以不再开具选民资格证明，继续在现居住地参加选举。

　　7、对选民名单有不同意见该怎么办?

　　答：选民对于公布的选民名单有不同意见的，可以在选民名单公布之日起五日内向选举委员会提出申诉。选举委员会对申诉的意见，应在三日内作出处理决定。申诉人如果对处理决定不服，可以在选举日的五日以前向选区所在地的基层人民法院起诉，人民法院应在选举日以前作出判决。人民法院的判决为最后决定。

　　8、如何推荐代表候选人?

　　答：区十五届人民代表大会的代表候选人，按选区提名产生，各政党、各人民团体，可以联合或者单独向选举委员会推荐代表候选人。选民十人以上联名，也可以推荐代表候选人。各政党、各人民团体和选民联名推荐的代表候选人均不得超过本选区应选代表名额数。正式代表候选人，按照多于应选代表名额的三分之一至一倍的差额确定。

　　9、推荐代表候选人有哪些具体要求?

　　答：推荐的代表候选人应当享有选举权和被选举权；应是模范遵守宪法和法律的选民；应具有履职的素质和能力，并且能认真履职；应能与选区选民和人民群众保持密切联系，听取和反映他们的意见和要求，努力为人民服务；应能自觉遵守社会公德，廉洁自律，公道正派，勤勉尽责。

　　10、何时公布候选人名单?

　　答：选举委员会汇总各方面提名推荐的代表候选人名单和候选人基本情况，于选举日的十五日以前按选区张榜公布。对公布的代表候选人名单，由选民小组讨论、协商，确定正式代表候选人名单。如果所提代表候选人人数超过本选区应选代表名额的三分之一至一倍的最高差额比例，由选举委员会交该选区的选民小组进一步讨论、协商，根据较多数选民的意见，确定正式代表候选人名单；对正式候选人不能形成较为一致意见的，进行预选，根据预选时得票多少的顺序，确定正式代表候选人名单。正式代表候选人名单及其基本情况应当在选举日的七日以前，按选区张榜公布。

　　11、如何介绍代表候选人？

　　答：选举委员会应当向选民介绍代表候选人的情况。推荐代表候选人的政党、人民团体和选民可以在选民小组会议上介绍所推荐的代表候选人的情况。选举委员会根据选民的要求，应当组织代表候选人与选民见面，由代表候选人介绍本人的情况，回答选民的问题。但是，在选举日必须停止代表候选人的介绍。

　　12、选民如何进行投票？

　　答：选民根据选举委员会的规定，凭身份证或者选民证领取选票。选举委员会应当根据各选区选民分布状况，按照方便选民投票的原则设立投票站，进行选举。选民居住比较集中的，可以召开选举大会，进行选举；因患有疾病等原因行动不便或者居住分散且交通不便的选民，可以在流动票箱投票，在流动票箱投票的选民，应当在签名簿上签名。每一个选民在一次选举中只有一个投票权。选民一律采用无记名投票。

　　13、如何委托投票？

　　答：选民如果在选举期间外出不能参加选举或者因病残等原因不能直接投票的，经选举委员会同意，可以书面委托其他选民代为投票。每一选民接受的委托不能超过三人，并应当按照委托人的意愿代为投票。被委托投票的选民应当在签名簿上签上委托者及本人姓名。

　　14、对破坏选举的行为如何查处？

　　答：选举法规定，对有下列行为之一，破坏选举，违反治安管理规定的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任：（1）以金钱或者其他财物贿赂选民，妨害选民自由行使选举权和被选举权的；（2）以暴力、威胁、欺骗或者其他非法手段妨害选民自由行使选举权和被选举权的；（3）伪造选举文件、虚报选举票数或者其他违法行为的；（4）对于控告、检举选举中违法行为的人进行压制、报复的。有上述所列违法行为的，当选无效。
